

# TELEGRAFUL ROMANU

Nr. 39. ANUL XIV.

Telegraful este de două ori pe săptămână: joi și Duminică. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expeditorul foiei pe afară la c. r. poste, cu bani găta prin scrisori francate, adresate către expeditor. Prețitul prenumeratiunii pentru Săbiu este pe anu 7. fl. v. a. iar pe jumătate de anu 3. fl. 50. Pentru celelalte părți ale Transilvaniei și pen-

tru provinciile din Monarchia pe un an 8 fl. era pe jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princip. și țeri străine pe anu 12 pe 1/2 anu. 6 fl. v. a.

Inseratele se plătesc pentru întreaga oră cu 7. cr. sirulu cu litere mici, pentru două ore cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetiție cu 3 1/2 cr. v. a.

Săbiu, în 19/31 Maiu 1866.

**Săbiu 19 Maiu.** Astăzi se deschid la Metropoli'ă noastră sedițiile Consistoriului apelatoriu (\*), după toate formele prescise. Cele ale Sinodului arhieresc se vor deschide după această în altă zi.

Impartășitiile la acestea sunt Prea S. S. Loru Escelenți'ă Șea P. Andreiu Br. de Siagun'ă Metropolitulu Românilor gr. or. din Ardelu și Ungari'ă, Ilustritatea Șea P. Procopiu Ivacicovicu Episcopulu Aradului și Ilustritatea Șea P. Ioann Popasu Episcopulu Caransebesiului. Pre lângă cari mai sunt Pr. On. Asesori respectivi.

**Săbiu 18 Maiu.** Astăzi au sosit în mijloculu nostru Ilustritatea Șea Preasantitulu P. Procopiu Ivacicovicu Episcopulu Aradului.

— Eri au sosit în mijloculu nostru Ilustritatea Șea Preasantitulu P. Ioann Popasu, Episcopulu Caransebesiului.

## Evenimente politice.

**Săbiu 18 Maiu.**

— Audim numai că scire și asiă impartășim și noi, că dela locurile mai înalte s'aru fi datu rezoluțiune pozitivă la o cerere a Scaunului Selistei și Talmaciului din 1861 ca aceste scaune au de a se scote de sub jurisdicțiunea Săbiului.

Din Ungari'ă respective dela diet'ă acestei cetim în diuistic'ă vieneza lamente asupr'ă activității celei traganătoare a dietei. „M. Világ“ încă da sfatu dietei să grabesca mai tare cu lucrările se, din privinția către țerile de dincolo de Lait'ă a căroru constituțiune e suspendată și din privinția către interesele proprii, pentru că erumpendu unu resboiu, regimulu pre lângă totă buna vointi'ă sea va fi necesitatu a amână diet'ă.

Din unu telegramu alu „Hr. Ztg.“ aflăm că comitetulu cetățienesc din Pest'ă au votatu o adresa de loialitate Majestății Sele c. r. Apostolice. Totu odată s'ă decisu să se facă colecte de bani, pentru ajutorarea celor ce voru fi răniți în resbelulu fiitoriu din regimetele unguresci.

În 26 Maiu c. n. au predatu o deputatiune de membri numeroși de alegatori din cetatea Pest'ă, lui Franc. Deák o adresa de incredere. Acest'ă au respunsu la cuvântarea ce i s'ă roșitu cu ocaziunea acest'ă cam în următoarele:

„Me bucuru foarte de curat'ă incredere a concetățienilor mei și o privescu această de resplăt'ă cea mai mare pentru activitatea mea în viața cetățienescă. De-si viitorulu patriei noastre e în mână lui Dumnezeu și se pare a nu atârna atât dela combinațiuni politice, precum dela o norocoasă intemplantă (?!), totusi trebuie să lucrăm cu perseveranția și diligenția la binele patriei noastre. — Ve multiamescu din anima pentru distingerea ce mi se facu și pentru încrederea concetățienilor, pre carea o stimezu asiă de multu. —

Deputatiunea regnicolară au ajunsu, după cum ne spune P. Hir. în acelu stadiu, încâtu partea ungurescă au ținutu o ședinția în carea s'ă discutat asupr'ă replicii la dechiararea făcută din partea croaților, carea replica în urm'ă discuțiunii se și primu. Sămbătă trocută eră diu'ă destinată, ca această replică să se predea în ședinția plenară croaților. Se presupune că acesti'ă nu voru răspunde de o cândată nimic'ă, ci voru substerne dietei croate unu raportu despre rezultatulu consultărilor comune. — Cele mai multe diuare au îndoieli mari despre unu rezultat definitiv alu acestor conferințe regnicolare. —

Din Vienn'ă se scire că la 24 Maiu a. au substernutu cetățienii din capital'ă Bohemiei, Prag'ă, Maj. Sele Imperatului o adresa de loialitate. —

Din Prag'ă se mai spune că insigniele regatulu Bohemiei se transpunu la Vienn'ă. — Generalulu FZM. de Benedek, carele se afla decândată în Olmütiu cu cortelulu seu generalu a emis unu ordinu către trupele de sub comand'ă lui, prin care le pune acestor'ă la anima, că deca începându-se resboiulu, aru intră în țerile săi respectoze pre cetățienii din țier'ă inamicului și averea lor, că

inimicului, să-si sustina armat'ă austriacă renumele celu bunu, ce l'ă avutu și până acum'ă. —

— Cu privire la congresulu europénu scire la „Zkf“ unu corespondinte din Vienn'ă în 25 Maiu, că caletori'ă ducelui de Gramont la Parisu au urmatu la o provocare prin telegrafu, dară nu se spune în telegramu că pentru ce e chematu acolo. Precum afla însă corespondintele din alta parte, caus'ă aru fi, că să se dea desluciri verbale despre situațiunea Austriei și despre planurile eventuale ale Austriei. De aceea au conferitu ducele înainte de călătoria cu contele Mensdorff, pentru că să se informeze cu siguritate despre unele puncte. — În cercurile diplomatice de aici voru să scie omenii, că toate desbaterile asupr'ă unu congresu nu au altu scopu decât să se unesca asupr'ă punctelor, cari să servesca de bas'ă unu congresu, îndată ce va ajunge resboiulu în stadiulu, de unde congresulu să se pōta asteptă cu siguritate.

Din această cauza să silescu puterile cele mari că pre câtu se va puté să localizeze resboiulu și să nisuiască a înduplecă pre statele mijlocii și mici germane la o strictă neutralitate. — În același obiectu se scire aceleiași foi, că curțile neutrale ale Franciei, Angliei și Rusiei au tramisu la tramisii lor dela curțile din Vienn'ă, Berlinu și Florenția depesie de unulu și același întielesu și a deca, să provōce pre puterile la cari se afla acreditati acei tramisi, că să și tramita reprezentanti la congresu. Despre punctele congresulu încă nu su scie nimic'ă pozitivu. Ceea ce se scire este că congresulu să fia în Parisu și presidiulu salu pōrte ministrulu afaceriloru esterne din Franci'ă. Cor. afla, că Austri'ă e gat'ă a tramite reprezentante la congresu, pentru că să arate că nu se opune la o deslegare pacinică a conflictulu; esista însă din capulu loculu temerea, că congresulu nu va avea unu rezultat, pentru că nu se va află obiectu potrivit de compensatiune și deca s'aru și află obiectulu, este întrebarea deca populațiunile respective ale țerilor voru fi învoite la atari schimburi.

În unele state mijlocii germane s'ă deschisu dietele.

Din Parisu suntu depesie despre întariturile ce se facu la locurile cele mai însemnate marginasie. Alte sciri spuneau că flota franceză are să stea gat'ă de plecarea dimpreună cu cea engleză. Mai întâi se dicea că cu scopulu de a face exercitii (manevre) în marea mediterană; după aceea se dicea că flot'ă are să intre în marea neagră. — Conferința privitoare la principatele dunarene au decisu, că principele Carolu să nu se recunōscă încă de nici o putere, cu toate aceste să nu întrevina nimenea, ci să se astepte desvoltarea evenimentelor mai departe. — Pōrt'ă au protestatu în cea din urma ședinția și conferința a decisu că să se ia actu despre acestu protestu; pre consulii puteriloru din Romani'ă îi au încunoscintiatu și insarcinatu telegrafice, că ei cu principele Carolu să întretina numai corespondința oficiōsă dară nu oficială.

Din Florenția se dice că bataliunile de voluntari suntu complete și că ministeriulu au notificatu sistarea înrolărilor. — Din părțile neapolitane se sciresce că s'ă descoperitu unu comitetu reacționariu, ce avea de scopu seducerea militariloru la desertiune. În urm'ă acestei intemplantări s'ă facutu mai multe areștări.

Din Aten'ă sosescu sciri cari nu mai lasă la îndoielă, că în Greci'ă domnesce și cresce entuziasmulu pentru unu resboiu naționalu contr'ă Turciei. Regimulu se dice, că închide ochii în fati'ă manifestățiuniloru de felulu acest'ă. Mai departe se sustine că esista întielegeri secrete între cabinetulu grecescu și românulu mai alesu decându Turci'ă ia o pusețiune amenințătoare față cu Romani'ă.

Din Romani'ă ce avem de impartășitu, impartășim după diuariulu de acolo Românulu mai la vale. După alte diuare impartășim scirea, că principele Carolu casatorindu-se, va luă de socia pre principes'ă de Leuchtenberg. — Ministeriulu celu nou este: Lascaru Catargiu de interne și presedinte alu Consiliulu; Dimitriu Sturz'ă lucrările publice; Gener. I. Ghic'ă resboiu; Mavrogeni esterne; C. A. Rosetti culte și instructiune; Cantacuzino justitiu; Ioann Bratianu finantie. — La 25 Maiu n. au juratu trupele lui Carolu I. juramentulu de credință.

\*) Din gresiela, în publicarea noastră în privinția acestei din nrulu trecut, au remasu cuvintele afara „Consistoriu apelatoriu“.

Nr. 11,744 1866.

## Publicațiune

despre primirea de voluntari in armata c. reg.

1-*iu Ori si ce individuu pôte intrá liberu in armata c. r. fara capitalatiunea legala de optu ani cu propria alegere a corpului de trupe numai pe tempulu durárei necesitatei, deca posede cualitá-tile prescrite la §lu 2 alu legeri pentru intregirea armatei si are celu putinu un'a marime trupésca de 59 policari vienesi.*

2-*a Asentarea de voluntari se pôte face la tôte comandele regimenteloru si depoeiloru, la bataliônele de pioniri si companiele sanitari pentru propriele loru corpuri de trupe;— la comandele cercului de intregire— prelânga unele tiermuriri— pentru tôte specialitá-tile de arme; la magazinele militari de aprovizionare pentru cocatorii si morarii de meseria, precum si in fine la depoulu specialitá-tii de trasuraria, pentru faurari, rotari si curelari.*

3-*a Si in privinti'a asentárei voluntariloru se sustine procedur'a generala, incátu nu este in acésta publicațiune vre-un'a abateré dela acei'a.*

Marimea corporala determinata specialminte pentru tóta plas'a de arme, s'a dejositu cu câte unu policariu vienesu, totusi cu mai mare atentiune se va privi asupr'a celoru lalte cualitá-ti ce suntu neaperatu de lipsa pentru tóta specialitatea de arme, cu deosebire la artileria si trupele tehnice.

4-*a Volutarii cari au servitu si mai nainte in armata, intra dela serginte campestru, sergente maestru etc. injosu, cu diu'a asentárei loru in chargea loru de mai nainte legalminte documentata.*

5-*a Arvun'a, ce se va solvi fia-cáruí voluntariu numai decátu dupa asentarea complenita, consta.*

a) din 25 dóuedieci si cinci fl. v. a. pentru sergintii campestri si alte charge ecupare, carii servira mai inainte cu conduita si aplicabilitate buna.

b) din 20— dóuedieci floreni pentru sergintii primari (Führer) séu sergintii secundari (Korporale) cari au servitu si mai inainte fara macula.

c) din 15— cincisprediece— florini in deobsco pentru acei'a, cari nu au vre-o pretensiune mai mare, in fine

d) din 10 — diece— floreni pentru toti ceilalti voluntari.

6-*a Tinerii din familie cultivate cum si ampioiatií diregatoriiloru tieriei se potu asentá cá cadeti, pe tempulu necesitatei, fara tax'a de intrare, deca cei dintáiu documentéza cu testimonii scolastice, ca posedu sciintiele scolari prescrite pentru esamenulu de cadeti, eara cei din urma presentéza invoirea diregatoriei loru.*

7-*a Prin acésta nu se atinge competinti'a de a se primi astfelu de cadeti.*

8-*a Voluntarii acei'a, cari servira dejá in armata, se voru tramite numai decátu la despartiamintele loru campestre; din contra acei, carii inca n'au servitu in specialitatea respectiva de arme, séu indeobsce nici decátu in armata se voru luá prin corpurile depoeiloru pâna atunci in exercitiu, pánacandu si voru castigá destoinici'a militare de lipsa.*

9-*a Ivindu-se avansamiate la pesturile vacante de charge sa se considereze cu deosebire voluntarii cari se voru cualificá la acelea.*

Clusiu in 14 Maiu 1866.

Dela guvernulu regiu transilvanu.

Brasiovu 24 Maiu 1866. \*) Pré on. Dle Redactoru alu „Telegrafulu Românú“! Fiindu absentu si preocupatu cu afacerile mele Comertiale nu me au permisu tempu amu implini datori'a de a-tu multiumí la respunsu ce avusi buna vointia a mi-lu da prin nr. 31 alu Tel. Rom. pentru care imu ceru scudie si viu dar acuma, Domnulu meu a-mi indeplini acésta datoria si a-ti multiumí de ostenéla ce ti-ai dat, o amu raspunde, te rogu Domnul meu totu d'odata in sa a binevoi amu da si óre-si care explicatiuni — daca nu ma insielu Dta dedesi locu de publicitate inu Colónele St. Dv. divariú Nr. 28 unui Articolu Anonimu care prin rusinóse Calumni vru sa arunce o pata nu pe unu Individu, ci pe o Societate intréga de oameni onorabili si apoi cindu aca societate acei ómeni atacati vine a-si apará Onórea loru si a respinge cu dispretiu acele Infame Calumnii totu Dta iesti care le incidi drumu de aparare ba ceie mai multu iti insusiesci unu felu de rolu judecatoru si declarí ca discutiunea de incisa— ceie drept Domnul meu asta pare a fi o inventie noá de Logica pe care crediu ca nu o va intielege nimini, cáci declaratiunea ce faci ca pretecstu de ne publicarea articolulu meu inu diaru D-tale din caudia ca lamu publicatu si inu Gazeta Transilvani pare a fi cum dice Romanu „unu felu de nodu gásitu inu papurá“.

Eu Domnul meu crediu ca fie ce omu liberu are dreptu si libertatea cindu sá vede Celomniat asiú publica apárarea sa prin mai multe prin ori ce foie de publicitate spre a sá face citu va fi posibilu mai multa Lumina Opiniuni publice — si cu atitu are ori cine acestu dreptu cindu vede calomniatá o Societate de oameni! si crediu Domnul meu cá nicu cum nu potiu avea Dta pretentiunea

de agu reclama cineva acastá libertate dela Dta si cu atita mai mult nutiu va consimti nimini dreptu acela de judecatoru ce voesti a tilu insusi de a ne face Dta Sententia inu aca afacere,— ci crediu Domnul meu cá ca Redactoru care ai publicatu inu diaru Dtale asemenea Pamfletu Calomniatoru iesti si vei rămânea Obligatu inu fatia Opiniuni publice care este unu judecatoru mai supremu ca Dta daca negresitu voesti a tine contu de dinsa amu publica articolu meu ce ti lamu triimisu sau a face o declaratiune badiata pe o Logica care so putemu cu toti futielege, cáci la din contra cu páreré de ráu trebue sátiu Declaru Domnul-meu cá noi Brasioveni uni amu inceput a banui cá St. Dv. jiaru au devenitu o fortarelia din care acele Buruieni rele din mijlocu nostru ce voru a face discordie între noi sau asediatu Baterile spre ane bombardu cu Pamflete anonime fára ca noi sá avemu dreptu ane apára si cu atita mai mult Domnul meu creste acasta Ideie între noi cindu diserá uni cá Dta nu ai voit a dá locu de publicitate Avista nici articolulu (?R.) ce tilau triimisu Repr. Comuní inca de pe la 25 Aprile si cá atiu intratu inu preliminarí de pace.

Te rogu daru Domnul meu ca Cetateanu inu numele Concetá-tieniloru mei atacati inu ambele cestiuni de ne publicitate la timpu cuvenitu a bine voi a ne lumina positivu unde 2 cu 2 sá faca patru ca pe care sá putemu inzelege si cunoste spre a sti sá pretium realitatea ca sá nu cademu inu pacatu de a banui.

D. I. Manole.

(Meritulu lucrulu din care emána si aceste síre de mai susu, s'a fostu desecatu prin contra articolulu publicatu de noi fára de nici o intardfare in nrulu 30. si declaratiunea, din motivele cari le-amu descoperitu respectiviloru barbati onorabili, publicata numai in nr. 32. Incátu pentru superarea Dlui D. I. M. ne-amu datu deslusirea in nrulu 31 si asiá eramu in totu dreptulu, ba putemu dice, detori fatia cu publiculu a pune ad acta incercárele stilistice ale Dlui D. I. M. Decátu ne temeamu ca, dupa cum incepemu a cunósce naturelulu Dlui D. I. M., n'o sa ne dea pace si asiá amu aflatu cu cale ai face placerea acést'a, cugetandu sa aiba si din partene bucuri'a de a-si vedea sudórea sea de publicistu supusa si publiculu nostru cetitoriu. Ne-a costatu putinu spatiu in columne si mai multa invingere propria, in sa omulu sa nu fia de totulu totu sgarcitu cu tôte si in tôte.

Candu amu avé de a face cu altu cine-va ne-amu marginí la o explicare ca cea de mai susu pâna inclusive la cuv.: nr. 31.; Dlui D. I. M. in sa trebue sa i se faca lucru, care sa i-lu numeri cá potorii in palma, sa-i pui 2 cu 2 cá sa vada si densulu ca facu patru; trebue sa mérga dupa logica, despre carea densulu se vede a sci cátu si celu din poveste despre corabiile dela Tiarigradu. Ei! asiá sa fia.

Uita Dle! Anonimulu a scrisu in nr. 28. Altu anonimu au respunsu in nrulu 30 anonimulu din 28. Representatiunea bisericeii au tramisu totu i unu tempu cu respunsulu din urma declaratiunea sea pentru ca ambe ni s'a adusu dela posta in unulu si acelasi momentu. Ne aducemu positivu aminte, pentru ca pe noi nu ne insiala momori'a, precumu o declarí ca Ti se intemplá Dtale. Cel'a l'amu publicatu, césta inca nu, pentru ce? fii bunu rógate de onorabil'a representatiune sa-ti dea sa cetesci motivulu si vei vedé, ca nu ne-a plesnitu prin capu a ne face nici judecatori, nici preliminarí de pace in intielesulu ce-lu pretindi Dta. Intr'aceea ne vine Gazet'a si vedemu ca acolo s'a publicatu o adresa din partea Dtale indreptata nóue, carea in sa nu ai fostu avutu inca bunatate a ni-o tramite, prin urmare de care nu scieamu nimic'a. Lumea vadiendu-o in Gazeta, putea crede, ca noi o amu primitu inainte, dar nu amu vrutu a o publicá, va sa dica Dta, care esci asiá simtitoriu de logica, ai fostu vatamatu buna cuviintia, cá sa nu dicemu mai multu. Decátu noi scimu sa iertámu si amu tácutu. In fine vine la vre-o câte-va dile, nu scimu respunsulu Dtale in origine, ori in copia dupa celu din Gazeta, destulu ca post festa. Nu ne-arú fi impedecatu nimic'a sa-lu publicámu decátu cetesce inca odata deslusirea pentru carea esti cu atát'a afabilitate cátra noi.

In fine dupa cum se vede din corespundinti'a d a t a t a din Sabiiu in nr. 34 alu Gazetei respunsulu Dtale nu a respanditu toc-m'a multa lumina, cáci Dta umblasi uritu cu bietii v e n e t i c i, cu acele buruieni rele (si mai ai Dta si alte epitete frumóse), pe candu pe noi ne invatia esperinti'a, ca tóta buruién'a e buna de ce-va, deca nu de alta, de unu lécu, ferésca Ddieu, pentru vre-o bóla.

Mai ai Dta si alte adeca nisce calumnii, „banuite“ se intielege, dara indreptate asuprane, care deca nu Te-amu pricepe ai putea sa umbli reu, Dtale Ti o iertámu de astadata si acést'a din cauza ca vedemu, ca ori cum te incerci a face ce-va, de-si o mai tai câte odata preste sfóra cum dice némtiulu; Te-amu rugá in sa ca deca cum-va patimesci tare de publicistaria, asiá incátu sa nu poti sa Te lasi nici decumu de ea, mai intréba si pre câte unu v e n e t i c u de acei'a de pe la Brasiovu, inainte de a esi in publicu cu operatele Dtale, ca multu pôte invetiá omu si dela inimicii lui chiaru; séu ca sa vorbimu cu figuri de ale Dtale folosescete cu o buruién'a la locul unde te dóre si o sa vedi ca o sa-ti fia mai usioru. Dta esti omu tineru, celu putinu pentru ra-

\*) Dlu D. I. M. ne indatoresce ai publicá cele de susu, pre cari le si reproducemu incátu ne iarta literile de cari dispunemu dupa litera, R.)

mulu cărui te jertfesci cu atât'a caldura, și cu tempulu ajută Ddieu, poti se o scoti la ce-va. In finea fineloru Ti spunemu ca încātu privesce patronagiulu concetâtiiloru Diale nu-ti putemu responde, pentruca noi scimu și Te ai fi pututu insuti convinge din nrulu 30 alu Telegrafului, ca concetatiunii Diale au aperiatori onesti cu arme oneste și nu au lipsa de Dta, și pentruca avemu mai multa stima de densii decâtu sa-i tragemu in povestile ce ne-ai constrinsu sa le povestimu noi de noi și între noi. Sa scii Dle ca in cestiu-nea acést'a nu ne mai afli acasa!

#### Caransebesiu 9 Mai s. n.

Astadi avuramu aici ocașiune a serbă o solenitate pe catu de rara, atata marétia și pompósa. Obiectulu an fostu santirea a dóue stindarde ostasiesci pentru cele dóue batalióne militari infiintate de nou ale regimentului 13. de granitia. Pre la nóua óre diminiéti'a in piati'a de exercitiu erau adunate trei batalióne de militari, totu corpulu oficirescu cu generarulu in frunte asteptendu venirea D. eppu diecesanu Ilustritatea Sa in omoforu sub baldachinu petrecutu de optu preoti imbracati in ornate bisericesci și inositu de unu numeru mare de orasieni cu processiune între cantări religióse veni la loculu meritu, unde erá galitu unu cortu cu cele de lipsa pentru plinirea cerimoniei. Dupa datin'a rituale se facu mai antaiu santirea apei, apoi Pré Santi'a Sa cu genunchii plecâti ceti rogatiunea catra imperatulu cereseu, ca sa tramita binecuventarea sea preste aceste stindarde și preste cei ce voru fi condusi de densele, facandule invingátore de dusmani. Dupa acést'a leau stropitu cu agiasm'a ungendule și cu untu de lemnu in semnu pacii și alu invingerii, apoi se batura cuiele indatinat pe stindarde. Pré Santi'a Sa batu cele dantai trei in numele tat. fiu. și alu duh. s. apoi generalulu in numele Maiestatei sale, carui'a au urmatu totu corpulu oficirescu batandu cate unu cuin in numele mai multoru demnitari besericesci și ostasiesci, și a natiunii rom. ambele batalióne apoi depusera jurementulu dictatu de D. colonelu alu regimentului. Fininduse cerimoni'a ast'a din urma, Ilustr. Sa eppulu se sui pe o tribuna mai inaltiată séu amvonu și rosti catra bravi ostasi o cuventare fórté energica, incuragiandui, ca daca ar fi vre o bataie, in aceea cu eroismulu stramosiloru celoru odinóra admirati de lume sa se lupte sa tina stindardele cá o santienia și amuletu de invingere, precum au fostu stindardele marelui Constantinu insemnate cu semnu crucii prin care au invinsu pe contrariulu seu Liciniu, sa le apere cu trupurile și viét'i lor și pentru nici unu pretiu pâna la picatur'a cea mai de pe urma de sânge sa nu le parasésca. Devis'a sa le fia credinti'a cátra monarcu, amoru cátra patria și natiune, speranti'a tóta in Ddieu.

Démna de insemnatu e și scurt'a alocutiune a d. generalu Benko de Benkó prin carea au laudatu virtutea, eroismulu, bravur'a, loialitatea și neclatit'a credintia a romaniloru militari cátra patria și tronu. Laude, de care n'au mai auditu romanulu din gur'a nici unui barbatu de alta natiune. Credemu dar ca pe catu va fi strabatutu la inima cuvintele cele insuflátore de curagiu a le archiereului, atât'a laudele și recunoscintia de virtutea militara respicâte de predísulu generalu voru fi facutu acea nobila impresiune in pepturile braviloru ostasi romani de granitia, câtu voiósi și plini de insuflétire mergendu in contr'a inimiciloru cu barbatia și abnegare de sine se voru luptá pentru acea scumpa treime pámentésca: natiune, tronu și patria; plini apoi de incredere despre reportarea unei glorióse invingeri se voru bucurá iarasi de norocós'a re'ntornare la vetrele lor, dupa carea facendu-se demni de nóua gratia a bunului Monarcu voru avé meritulu ca de aci înainte între binecuventările pácei din respectulu loialitateri tuturoru romániloru dile mai serine și mai fericite pentru natiunea romána voru inflóri.— Ddieulu celu tare in resbóie cu bratiulu seu prépoternicu sa-i conduca, sa-i scutéscă și invingatori de dusmai sa-i faca. Dupa amédi la dóue óre au urmatu la Ilustr. Sca Eppulu prandiu stralucitu la care au participatu generalulu și oficerii preste 40 persóne. („Albin'a.“)

#### Principatele române unite.

Astadi, Marti 10 Maiu, la 3½ óre dupa amédi Mari'a Sea Carolu I. intempinat de membri biuroului face intrarea sea in Sal'a siedintieloru Adunârei, in mijloculu aclamatiuniloru calduróse ale dloru Deputati, ale inalteloru corpuri ale Statului, și ale numerosulu publicu ce umplea tribunele.

Mari'a Sea se urca pe estrad'a Tronului intovarásitu de Em. Sea Mitropolitulu Primatu alu Romaniei, de dñii membri ai Locotententiei Domnesci, de dñii Ministri și dñii membri ai Consiliului de Statu.

D. Colonelu N. Haralambie, membru alu Inaltei Locotententii Domnesci, citește urmatoriulu juramentu:

„Juru de a fi credinciosu legiloru tieiei, de a pádi religiunea Romaniei precum și integritatea teritoriului ei, și de a domni cá Domnu Constitutiunalu.“

Mari'a Sea Domnulu, cu mân'a pe sf. Evangelie și sf. cruce rostesce cu glasu mare „Juru!“ dupa acést'a, Mari'a Sea, subscrie actulu juramentului care se adeveresce de Em. Sea Mitropolitulu

Primatu și se contrasemnésca de intregulu ministerlu.— Acestu actu se depune de cátra Dlu Primulu ministru in mânile Dlui M. Costache Presied Adunârei, care anuntia Camerei acést'a depunere.

D. M. Costache, Presiedintele Adunârei adresésca Mariiei Selo urmátorele cuvinte.

„Mari'a Ta, in numele Adunârei alu cărui suntu organu, viu a ve presentá multumirile ei entusiastice și urările ce face pentru fericirea domniei Mariiei Tale. Natiunea ai cărei representanti ve inconjóra aci, jura de a nu crutiá nici silintie nici sacrificii pentru a consolidá tronulu și dinasti'a Mariiei Tale și a lucrá impreuna cu Mari'a Ta la nobila missiune ce va este data de a stabili pentru vecnicie marire și prosperitatea Romaniei.

„Traiésca M. Sea Carolu I.“

Adunarea intréga repete in mai multe renduri: „Traiésca Mari'a Sea Carolu I!!“

Mari'a Sea Domnulu responde:

„Alesu de cátra natiune, cu spontaneitate, Domnu alu Romaniloru, mi amu parasitu făr' a stá la indoiéla, și tiér'a și familie, spre a responde la chiamarea acestui poporu care mi-a incredintiatu destinatele sale. (aclamatiuni entusiastice.)

„Puindu piciorulu pe acestu pámentu sacru, amu și devenitu Român. Primirea plebiscitului, imi impune, o sciu, mari detorii; speru ca-mi va fi datu a le indeplini. Eu ve aducu o inima leala, cugetári drepte, o vóintia tare de a face binele; unu devotamentu fâra margini cátra nóua mea patria, și acelu neinvinu respectu cátra lege, pe care lu amu culesu in esemplulu aloru mei. (Ura!! prelungite.)

„Cetatiénu astadi, mâne,— de va fi nevoe— soldatu, Eu voig impartasi cu Dvóstra sórtea cea buna cá și pe cea rea. (Aclamatiuni repetite), din acestu momentu, totulu este comunu între noi; Credeti in mine, precum credu eu in dvóstra!“

„Singuru numai Ddieu póte sci ceea ce viitoriulu pastreza patriei nóstre! Din parte-ne sa ne multiamimu intru a ne face detori'a. Sa ne intarimu prin concordie! Sa ne unimu puterile nóstre spre a fi la inaltímea eveneminteloru!“

„Provedinti'a care a condusu pe alesulu Dvóstre pâna aci, și care a inlaturatu tóte pedecile din calea mea, nu va lasá neindeplinita oper'a sa.

„Traiésca Romania!“

(Strigári prelungite, și repetite: Traiésca Carolu I.)

Mari'a Sea condusu de membrii Biuroului Adunârei, și de dd. Ministri, parasescé sal'a in mijloculu entusiasmului generalu și a strigárilor prelungite, Traiésca Carolu I! Traiésca Domnulu Romaniloru! Traiésca Romania un'a și nedespártita!

Proiectu de constitutiune presentatu adunârei natiunale.

(Urmare din nr. 37 și 38).

#### Capu II.

##### Despre Ministrii.

Art. 52. Nu póte fi ministru decâtu celu care este Român din nascere, s'au celu care a dobanditu impamantenirea cea mare.

Art. 53. Nici unu membru alu familiei Domnitóre nu póte fi Ministru.

Art. 54. Déca Ministrii nu aru fi membri ai adunârei, et potu luá parte la desbatérea legiloru, fâra a avea in sa și dreptulu de a votá. La desbaterile adunârei presentia celu putnu a unu Ministru e necesarie. Adunarea póte esige presentia Ministriloru la deliberatiunile ei.

Art. 55. La nici unu casu ordinulu verbulu s'au in scrisu alu Domnului nu póte aperi pe unu Ministru de respundere.

Art. 56. Ministrii suntu respundietori de calcarea legiloru și de ori ce resipa a baniloru publici.

Art. 57. Adunarea generala și cu Domnulu au dreptulu de a acúsá pe Ministri și ai tramite dinaintea curtiei de casatiune, care singura in sectiuni unite este in dreptu ai judecá, afara de cele ce se voru statná prin legi in cea ce privesce exercitiulu actiunei civile a pártiei lezeate și in ceea ce privesce crimele și delictete comise de Ministri afara din exercitiulu functiuniloru lor. Punerea sub acúsatiune a Ministriloru nu se póte rostí decâtu prin majoritatea de dóue treimi ale membriloru de fatia. O lege presentata la cea dintáiu sesiune legislativa, va determiná casurile de respunsabilitate, pedepsele aplicabile Ministriloru și modulu de urmárire in contr'a lor, atátu in privirea acúsatiunei admise de Adunarea generala câtu și in privirea urmárei din partea pártiloru lezeate. Acúsatiunea pornita de Adunarea generala in contr'a Ministriloru, se va sustiné de ea insusi. Urmárire pornita de Domnu se va face prin Ministrulu publicu.

Art. 58. Pâna se va face legea prevediuta in Art. precedente, Curtea de casatiune are puterea de a caracterisá delictulu și de a determiná pedéps'a. Pedéps'a in sa nu va paté fi mai mare decâtu detentiunea fâra prejudetiulu casuriloru anume prevediute de legile Penale.

Art. 59. Domnulu nu póte sa erte, s'au sa micșiorede pedéps'a otárita Ministriloru de cátra Curtea de casatiune decâtu numai dupa cererea Adunârei.

## Capu III.

## Despre Adunarea Generala.

Art. 60. Membrii Adunării reprezintă Națiunea.

Art. 61. Adunarea generală este aleasă pe patru ani.

Art. 62. Sedițiile Adunării Generale, suntu publice.

Art. 63. Adunarea verifică titlurile membrilor și judecă contestațiile care se potu radica asupra lor. La casu de contestațiune, neprimirea unui Deputatu nu se pôte incuviinția decâtu prin majoritatea de două treimi a membrilor de fatia ai Adunării.

Art. 64. Indata ce unu membru alu Adunării va primi dela Guvernu o funcțiune salariata, elu incetăza de a fi membru alu Adunării. Deputatulu care va deveni Ministru trebuie sa se supuna la o noua alegere.

Art. 65. In fia-care Sesiune Adunarea generală și nunesco Presiedinti, Vice-Presiedinti și Biuroulu.

Art. 66. Decisiunea Adunării nu se pôte dá decâtu prin majoritatea absoluta, afara de ceea ce se va statoni prin regulamentul Adunării in privirea alegerilor de Comisiuni și alte precum și in privirea presentatiunilor. Candu voturile suntu impartite in două părți egale, propunerile supuse deliberării suntu respinse; ele trebuie insa sa revie in discussiune dupa trecerea de trei-dieci de zile. Adunarea nu pôte tine sedintie și dá otariri fâra că sa fia fatia celu puțin jumetate și unulu din intregulu numeru alu membrilor din cari ea se compune.

Art. 67. Voturile se dau prin graiu său prin sculare și siedere, său și prin votu secretu. Votulu secretu trebuie cerutu de diece membri; asupra intregului proiectu de lege, se votăza prin apelu nominalu și prin graiu. Alegerile de persone se voru face prin votu secretu.

Art. 68. Adunarea are dreptulu de ancheta.

Art. 69. Unu Proiectu de lege nu pôte fi adoptatu de o adunare, decâtu dupa ce s'a votatu articlu dupa articlu.

Art. 70. Adunarea are dreptulu de a amendă și de a separă articolile și amendamentele propuse.

Art. 71. Ori care Proiectu de lege, pentru a fi definitiv adoptatu de Adunare, trebuie sa treca prin trei cetiri succesive facute din diece in diece zile.

Art. 72. Nici unu membru alu Adunării nu pôte fi prigonitu, urmaritu său arestatu, pentu voturile său opiniunile emise de elu in exercitiulu funcțiunei sele.

Art. 73. Io totu tempulu sesiunei, nici unu membru alu Adunării nu pôte fi urmaritu, nici arestatu fâra autorizatiunea Adunării, data cu o majoritate de două treimi.

Urmărirea, arestarea său constringerea unui membru alu Adunării, se pôte amana in tempulu sesiunei și pentru totu concursulu ei deca Adunarea o va cere.

Art. 74. Numai in casu de vina veghiata unu membru alu Adunării pôte fi arestatu, insa atunci, in cele 24 de ore, autoritatea este datore a aduce casulu la cunoscinti'a Presiedintelui Adunării, care indata o convoca spre a otari.

Pentru a se puté incuviinția mantinerea arestării este trebuinția de incheierea Adunării data cu majoritatea de două treimi a membrilor ei. Membrii Adunării, cari afara din tempulu sesiunei, s'au arestatu sub ori ce banucla de vina, chiaru in diu'a intrunirii Adunării se da sub paza in primirea Presiedintelui ei, impreuna cut tôte actele arestării și urmării sele. Adunarea in termina de trei zile, se rostesc cu majoritate de două treimi, deca arestarea și urmărirea suntu legali și trebuie a fi mantinute; la din contra membrulu indata este pusu in libertate și scutitu de ori ce urmarire.

Art. 75. Particularii nu potu infatisia Adunării petitiuni in persona. Ele pentru a fi cetite in Adunare, trebuie sa fia spriginite de cinci membri.

Art. 76. Adunarea are dreptulu de a tramite ministrilor respectivi petitiunile ee-i suntu adresate, și Ministri suntu datori a le dá esplicatiuni asupra cuprinderii lor, ori candu Adunarea le va cere.

Art. 77. Fia-care membru are dreptulu de a cere dela autorități, prin Biurourile Adunării, tôte sciintiele ce iaru trebui despre ori ce ramu alu Administratiunei publice.

Art. 78. Politia Adunării este a ei insasi. Acesta politia se exercita in numele Adunării, de către Presiedintele, său de către Vice-presiedintele, care singuru dupa rostirea Adunării, pôte dá ordine gardei de serviciu.

Art. 79. Nici o putere armata nu se pôte pune impregiurulu seu la usile Adunării fâra invoirea ei.

Art. 80. Adunarea are dreptulu exclusivu a-si face regulamentul ei interiore.

Art. 81. Adunarea si face singura budgetulu ei. Acést'a este in sarcina Statului.

Art. 82. Fia-care membru alu Adunării, ce voiesce a adresă guvernulu interpelatiune, este datoriu a incunoscinti'a pe ministeriu despre acést'a cu trei zile mai nainte.

Art. 83. La casu de disolvare a Adunării, deca pâna in terminulu de trei luni dela disolvare, ea nu este convocata potrivit art. atunci, vechii membri ai Adunării in diu'a espirării terminulu mai susu citatu, se aduna și constituie legala representatiune a țierei.

Art. 84. Fia-care membru alu Adunării Generale primesce o indemnisiatiune.

## Capu IV.

## Despre puterea judecatorésca.

Art. 85. O lege specială va determină, care va fi organizarea judecatorésca in Romani'a.

Art. 86. Nici o jurisdictiune nu se pôte infiintiă decâtu numai in puterea unei anume legi.

Comisiuni și Tribunalele estra-ordinare nu se potu creă sub nici unu felu de numire, și sub nici unu felu de cuventu. Pentru intregulu Statu Român este o singura curte de Cassatiune.

Art. 87. Militarii pentru crimele și delictele altele decâtu acele privitoare la disciplina, suntu supusi tribunalelor ordinare statorite pentru toti cetățienii, și se judeca dupa legile comune.

Jurisdictiunea militara, nu esista decâtu pentru casurile de disciplina. Ea se va regulă prin o lege specială.

Art. 88. Juriulu judeca procesele criminale și de presa.

## Capu V.

## Despre institutiunile judetiene și comunali.

Art. 89. Institutiunile judetiene și comunali suntu regulate de legi.

Art. 90. Aceste legi voru avea de basa decentralisarea administratiunei cea mai complectă și independenti'a comunale, (Capetulu va urmă.)

## Varietăți.

\*\* Colonelulu in pensiu, David bar. Ursu de Margina, este denumitu de comandante de insula și de fortaretia la Liss'a (in Dalmati'a).

† Alalta-ieri se inmormentă st. Dónna Caroli'n'a vedua Sierbanu de Cernescinascuta Cretiaru, carea dupa lungi și grele suferintie repausă in 14 Maiu. Immormentarea fu favorita de tempu frumosu. Condurerea induplecă pre unu publicu numerosu sa petreca pe repausat'a pâna la mormentu. Fia-i tierân'a usióra!

\*\* In comunitatea cetătiei Clusului s'a tinutu la 25 sedintia in carea s'a cetitu o scrisore a Seren. Sele Principelui de Montenuovo, prin carea descopere antistiloru cetătiei și cetățienilor din Clusiu recunoscinti'a sea, pentru ingrigirea preste competintia de trupele trecende pe acolo.

\*\* Professorele estraordinarin dela academi'a reg. de drepturi din Clusiu Dr. Gustavu Groisz e denumitu profesoare ordinariu de dreptulu penalu, de procesulu penalu, procesulu civilu etc. la același institutu de invatiementu.

\*\* Dela Clusiu se scrie ca in septamân'a trecuta au ninsu cum se cade prin pregiurulu Gilaului și Capusului. Brum'a ce a cadiutu dupa aceea a nimicitu tôte plântele mai gingasie. Totu asemenea sciri audimu de prin Ungari'a, Austri'a s. a. m. d.

\*\* (Numismaticu). Intre monetele aflate la Desiu se afla: 1) taleri, bătuti la 1621. 2) bani de argintu de marimea unei jumetăti de doi dieceriu (jumetate de sfantiu), bătuti la anul 1500. Anulu este cu numeri romani. Pe de o parte se afla marc'a Poloniei și cercuscieria: Sig. Polon. Rex. 3) bani de argintu de marimea dieceriloru de acum (firfirici), bătuti la 1563 cu cercuscieria: Sig. Polon. Rex. 4) bani de argintu de marimea grostiiloru de mai nainte, numai cu multu mai subtiri, pe o parte pórta marc'a Ungariei pe de alta tipulu Maicei Domnului. Anulu nu se pôte ceti. 5) bani fórte subtiri de marimea unei parale, pe care nu se pôte deosebì nici vre-o marca nici nrulu anului. Ceste două din urma se paru a fi dintre monetele cele mai rare ale Ungariei (celelalte suntu polonesci). Se da cu socotél'a ca acesti bani s'au ingropatu pe tempulu lui Rákoczi.

\*\* Fómote și tifus se dice ca domnesce și acum in Bucovin'a. Pre lângă tôte câte se potutu numai face de a mai usiurá sórtea celoru lipsiti, totusi vinu inca multe casuri inainte de moru ómeni de fómote.

\*\* Mechaniculu Klim din Pest'a au inventatu unu caru, care se pôte mana de celu ce siede in elu (ast'a nu aru fi tocma noua inventiune, deca nu s'aru intielege: ca mâna carulu fâra de a fi cai ori boi prinsi la elu.) Elu are singuru privilegiulu la acesta inventiune. Prob'a cea dintâiu s'a facutu in padurice (lângă Pest'a) in 19 Maiu.

## Burs'a de Vienn'a.

Din 18/30 Maiu 1866.

|                     |       |                    |      |
|---------------------|-------|--------------------|------|
| Metalicele 5%       | 56 65 | Actiile de creditu | 127  |
| Imprumutulu nat. 5% | 61 60 | Argentulu          | 125  |
| Actiile de banca    | 659   | Galbinulu          | 5 95 |